爾灣聖徒改革宗長老會-主日信息

05-21-2023 得永生的福音-02 約翰福音 3:1-16

唐興 牧師



經文:

1-基督教導永生的真理。

背景-場景

1有一個法利賽人, 名叫尼哥底母, 是猶太人的官。

2 這人夜裡來見耶穌, 說: "拉比, <mark>我們</mark>知道你是由神那裡來作師傅的, 因為你所行的神蹟, 若沒有神同在, 無人能行。"

1a-永牛是神國度的生命。

3 耶穌回答說: "我實實在在地告訴你: 人若不重生, 就不能見神的國。" 4 尼哥德慕說: "人已經老了, 如何能重生呢? 豈能再進母腹生出來嗎?"

1b-永生是從聖靈成就的。

5 耶穌說: "我實實在在地告訴你: 人若不是從水和聖靈生的, 就不能進神的國。

6從肉身生的,就是肉身;從靈生的,就是靈。

7我說'你們必須重生',你不要以為希奇。

1c-永生完全是神的作為。

8 風隨著意思吹, 你聽見風的響聲, 卻不曉得從哪裡來, 往哪裡去; 凡從聖靈生的, 也是如此。"

1d-永牛是舊約中的應許。

9尼哥德慕問他說: "怎能有這事呢?"

10 耶穌回答說: "你是以色列人的先生, 還不明白這事嗎?

1e-永生是子屬天的啟示。

11 我實實在在地告訴你: 我們所說的,是我們知道的;我們所見證的,是我們見過的;你們卻不領受我們的見證。12 我對你們說地上的事,你們尚且不信;若說天上的事,如何能信呢? 13 除了從天降下仍舊在天的人子,沒有人升過天。

1f-永牛是子釘十架成就。

14 摩西在曠野怎樣舉蛇,人子也必照樣被舉起來,15 叫一切信祂的都得永生。

2-父差遣子成就永牛。

16 神愛世人, 甚至將祂的獨生子賜給他們, 叫一切信祂的, 不至滅亡, 反得永生。

17 因為神差祂的兒子降世,不是要定世人的罪,乃是要叫世人因他得救。18 信他的人,不被定罪;不信的人,罪已經定了,因為他不信神獨生子的名。19 光來到世間,世人因自己的行為是惡的,不愛光倒愛黑暗,定他們的罪就是在此。20 凡作惡的便恨光,並不來就光,恐怕他的行為受責備;21 但行真理的必來就光,要顯明他所行的是靠神而行。"

前言:

中心思想:耶穌啟示神新創造的計劃:**第一**,基督啟示永生的真理(1–15)。**第**二,基督受差遣成就永生(16–21)。神的計劃就是「新創造」(New Creation),被亞當的罪玷污的整個神的創造要被更新。這個新創造之工開始於重生,神把新的生命-永恒的生命-永生賜給所有屬於祂的百姓。目的是要使他們滿足神的律法。

經文解釋

1a-永生是神國度的生命。

3 耶穌回答說: "我實實在在地告訴你:人若不重生,就不能見<mark>神的國</mark>。" 4 尼哥德慕說: "人已經老了,如何能重生呢?豈能再進母腹生出來嗎?

1b-永生是從聖靈成就的。

5 耶穌說: "我實實在在地告訴你: 人若不是從水和聖靈生的, 就不能進神的國。

6 從肉身生的,就是肉身:從靈生的,就是靈。

7我說'你們必須重生', 你不要以為希奇。

耶穌在這裡教導啟示永生的產生是聖靈的工作。聖靈的內住就是從這時候開始的。水是表示強調聖靈的潔淨工作,聖靈強調更新變化的能力,對屬靈事物的接受能力(capacity)。

保羅說:「但是你們不屬肉體乃屬聖靈,如果神的靈住在你們裡面的話,人若沒有基督的 靈就是不是屬基督的。基督若在你們裡面,身體是死的因為罪,聖靈卻是生命因為義」 (羅8:9-10)。所以,有永生的人就有聖靈的內住;永生是從聖靈成就的。<mark>這是第二點</mark>。

1c-永生出於神自由旨意。

8 風隨著意思吹, 你聽見風的響聲, 卻不曉得從哪裡來, 往哪裡去; 凡從<mark>聖靈</mark>生的, 也是如此。"

接下來,主耶穌進一步啟示了重生-得永生的福音真理。耶穌用了一個最普通的自然界現象來說明解釋一個深奧的屬靈的福音真理: 永生是如何產生的。神創造了世界,一切自然界的現象都是在神的統治管理下。現在,這位在肉身顯現的神,用祂所創造的世界中的自然現象,來說明祂創造的工作。不僅如此,同時,祂也在尼哥底母心中做「新創造」的工作。祂也向祂的百姓啟示了祂要如何更新改變一切信祂的人的內心。而這個工作完全出於神,人是領受者,是被動的,參與在其中,但完全是神的作為。

Ic-1. 神的作為-「風隨著意思吹」。耶穌為什麼要用風作為比喻呢?「風」的希臘文和希伯來文都和「靈」是同一個字(Heb. [宀宀)]rûaḥ; Gk. [πνεῦμα]Pneúma)。前面講「從靈生的就是靈」,這裡直接用同一個字,跳到繼續解釋「從靈生」的意思。首先,耶穌說「風/靈隨著意思吹」,表示風吹動的方向不是出於人的作為,風有自己的意思,有自己的意願。永生是神的靈成就的工作,聖靈有自己的意思,聖靈有自己的意願,不是出於人的作為,人也無法掌控聖靈的工作。聖靈有完全的主權決定什麼時候賜下永生,把永生賜給誰,如何賜下永生。因此人領受永生是完全被動的。領受永生完全是聖靈的工作,完全是出於神的旨意。

三一神的工作。我們知道這整段關於永生的經文,講到賜下永生是三位一體的神的工作, 父神發出旨意,差遣子神耶穌基督成為肉身,傳講教導永生-重生的福音真理,聖靈透過 福音的真理把永生賜給一切信耶穌的人。父神發出旨意,子神執行旨意,聖靈使旨意成就。 父是神,子是神,聖靈是神;整個永生的賜與完全是神的作為——這是第三點。

神起初創造世界的時候,神的靈運行在黑暗的水面上,神說要有光,就有了光。從此之後被造的世界就開始成形。這和尼哥底母,以及每一個重生得救的人身上所發生的事是相似

的。尼哥底母處在黑暗、不認識神的情況下,他雖然有崇高的道德行為,他雖然遵行神的 律法,但是祂不認識耶穌是神。當耶穌開始向他傳講永生的福音的時候,光就開始在照亮 他的黑暗。尼哥底母在回答中顯露了他在悟性上的黑暗。我們可以推論,聖靈應該已經開 始在他內心工作了。但是他還沒有任何外在的表現。

1c-2. 廣義的重生-新生命的生出(new birth):「你聽見風的聲音」。

主耶穌說「你聽見風的聲音」,表示說,人可以察覺到空氣的流動所產生的果效;同樣地,人也可以察覺聖靈重生、賜下永生的果效。聖靈在人內心的工作是內在的,隱藏的,但是 聖靈重生的果效也是是外在的,可以被看見的。換言之,可以在言語行為上彰顯出來的。 所以,耶穌說「你聽見風的聲音」。

在神學上這是所謂的「廣義的重生」,好像嬰兒從母親生出來的那一刻一樣,講到新生命的生出。一種生命的轉變,一種朝向神的轉變。重生,發生在新生命出生的那一個時刻。當一個人從不信神,到明白神的救恩,承認自己是罪人,相信耶穌接受洗禮、成為教會肢體一部分。這種<mark>信心</mark>的發出就是<u>重生的果效</u>,<mark>永生</mark>就成為事實——永遠不滅亡的生命。這是神的「新創造」(new creation),這是所謂的「初熟的果子」(first fruit)。

伯克福(Berkhof)指出:這裡暗示兩件事:【第一】,重生不是人靈魂中漸進的預備工作(羅馬天主教和半伯拉糾主義);生和死之間不存在中間階段,一個人(屬靈上)不是活的,就是死的。【第二】,重生不是像成聖那樣,是一個漸進的過程。改革宗教會歷史中,的確有人把「重生」包括在「成聖」之內。但是,那是「救恩次序」尚未發展成熟的日子,而非今日。(《系統神學》 760頁)伯克福,對廣義的重生作了這樣的定義:「朝向聖潔的新傾向,之首次的,聖潔的運行」。

和稱義的關係。稱義是神的宣告,法庭的宣告,發生在我們之外。信心是稱義的媒介-工具。重生的新生命發出信心,基督的義就透過信心歸算給我們。

1c-3. 狹義的重生-新生命的產生(begetting again):「卻不曉得從哪裡來,往哪裡去」。 主耶穌用風的來去的不可知,說明重生的發生是人無法察覺的。伯克富這樣說明:「重生 是發生在潛意識生活中的轉變,它是神奧秘的,不可言說的工作,人從來無法直接察覺。 這種轉變可以在人暫時沒有意識的情況下發生,儘管這不屬於重生和回轉同時發生的情況; 甚至到後來,人只能藉著重生的效力,發覺到重生的確發生了。這解釋了一個事實,即一個基督徒可能一方面長時間帶著懷疑和不確定地爭扎,另一方面卻能逐漸戰勝懷疑,並上升到有確據的高度。」

伯克富給狹義的重生下了這樣的定義:「在嚴格的意義上,我們可以說:重生是神的作為,神藉此將新生命的原則植入人裏面,使靈魂的主導傾向成為聖潔。」

「**狹義的重生**」是指這是完全出於神自由的旨意,由聖靈伴隨著神的話運作,在人的下意識中植入了新生命的原則,是不可察覺的神奧秘的作為。這是狹義的重生。人完全是被動的,被稱為重生/再生-begetting again。

「**廣義的重生**」是指這種不可察覺的神奧秘的作為,所植入的新生命的原則,產生靈魂對 聖潔的傾向所帶來的首次的聖潔的運行。換言之,神的作為在人身上產生可察覺的言語— 行為上的果效。

尼哥底母的例子。我們可以從尼哥底母身上看到這種情形。尼哥底母在約翰福音中出現3次。第一次,就是在這段經文中,耶穌向尼哥底母傳講得永生的福音。我們看到尼哥底母雖然是猶太教中頂級的宗教、神學和政治領袖。他是猶太教會中響叮噹的人物,雖然看到耶穌所行的神蹟,知道耶穌的能力一定是從神來的,卻不明白耶穌的教導,不明白屬靈的事物。他對耶穌所傳的得永生的福音似乎沒有什麼反應。我們從尼哥底母的回答上,看到耶穌的談話彰顯了他內心對神國度的錯誤和無知的觀念。他把屬靈的重生看為是肉神的重生,第4節他說:「人已經老了,如何能重生呢?豈能再進母腹生出來嗎?」。第9節,他說:「9 尼哥德慕問他說:"怎能有這事呢?"」尼哥底母雖然讀聖經,遵行律法,卻對聖經中的重生的應許一無所知。耶穌甚至責備他。

他在黑夜時來到,在黑夜時離去,約翰似乎在暗示尼哥底母還處在屬靈的黑暗中。約翰福 音通常用黑暗來描述對神的真理的拒絕和不明白。我們看不到尼哥底母的任何改變。但是 我們相信聖靈透過耶穌所傳的得永生的福音已經在他心裡撒下了種子。狹義的重生已經在 他裡面發生。確實什麼時候發生的,我們不知道。 到了7章40-53節,約翰第二次提到尼哥底母,我們似乎看到一個轉變。尼哥底母有一個 小小的轉變。那時候,祭司長和法利賽人要定罪和捉拿耶穌,因為耶穌所行的神蹟奇事, 和祂傳講的信息,特別是7章中的活水的信息,造成極大的轟動,有的人認為耶穌是彌賽 亞,有的人認為祂是先知,也有人認為祂都不是,因為耶穌是從加利利來的,不是從大衛 的家鄉伯利恆來的。不論如何都對當時猶太教會的掌權者的權柄造成極大威脅,所以他們 派了差役要捉拿耶穌。差役卻空手而回,因為他們也被耶穌的活水信息講道震撼到了 「45 差役回到祭司長和法利賽人那裡,他們對差役說:"你們為甚麼沒有帶他來 呢?"46 差役回答說:"從來沒有像他這樣說話的。"」這些差役也聽到耶穌的活水信 息了,所以他們察覺到耶穌的信息傳達了神的權柄。耶穌的信息不同於當時教會傳講的信 息。「47 法利賽人說: "你們也受了迷惑嗎?48 官長或是法利賽人豈有信他的呢?49 但 這些不明白律法的百姓是被咒詛的。"」法利賽人認為那些差役是受了不明白律法的群眾 的影響。但是他們中間的律法教師尼哥底母卻公開地,仗義執言,按照律法(申1:16-17, 17:2-5,19:15-19) 為耶穌辯論:「不先聽本人的口供,不知道他所做的事,難道我們的 律法還定他的罪嗎?」尼哥底母為耶穌辯護的同時,也諷刺了他的同僚,他們認為老百姓 不懂律法,而他們自認懂律法,卻違法律法。尼哥底母看到了猶太教會的腐敗,他為耶穌 辯護。結果反遭到他們的侮辱:「"你也是出於加利利嗎?你且去查考,就可知道加利利 沒有出過先知。"」這是耶穌時代的猶太人看不起加利利人。

這個事件讓我們看到尼哥底母與他的同僚的不同,他企圖使耶穌在猶太公會受到公平的審判。按照經文,我們很難推論,這只是一個正直公平的法利賽人的心思意念(徒5的珈瑪列),還是耶穌和他傳講的得永生的福音,透過聖靈的運作,所產生的果效。聖經也沒有記錄尼哥底母是否參與猶太公會最後違法律法的夜間開庭審判耶穌。

尼哥底母第三次出現在約翰福音是在第19章,那時候耶穌已經在十字架上死了。根據羅馬習俗,被釘十字架犯人的屍體是不被埋葬的,要丟在野外被野獸吞吃。按照猶太人的習俗,應將犯人的屍體葬在猶太公會提供的公墓裏。耶穌的屍體沒有落到這兩個下場。

「38 這些事以後,有<mark>亞利馬太人約瑟</mark>,是耶穌的門徒,只因怕猶太人,就暗暗地作門徒。他來求**被拉多**,要把耶穌的身體領去。彼拉多允准,他就把耶穌的身體領去了。39 又有尼哥德慕,就是先前夜裡去見耶穌的,帶著沒藥和沉香約有一百斤前來。40 他們就照猶太人殯葬的規矩,把耶穌的身體用細麻布加上香料裹好了。41 在耶穌釘十字架的地方有一個園子,園子裡有一座新墳墓,是從來沒有葬過人的。42 只因是猶太人的預備日,又因那墳墓近,他們就把耶穌安放在那裡。」

這段經文告訴我們一位叫約瑟的耶穌的門徒向羅馬巡撫彼拉多要求,把耶穌的屍體領回去。這位約瑟,約翰說他是私下暗地秘密跟隨耶穌的門徒。他是個「財主」(太27:57),「是尊貴的議士」「也是等候神國的」(可15:43)。另外一位幫助耶穌埋葬的就是尼哥底母,他是約瑟在這件事上的同工,他帶來了100斤的沒藥和沉香(這是他前一天就預備好的,因為安息日沒有商店開門)要膏抹耶穌。約瑟是耶穌秘密的門徒,現在決定將自己的身分公開,尼哥底母不是耶穌的秘密門徒,也決定公開自己公開用行動承認耶穌。他們肯定會受到猶太公會的制裁,他們會喪失在猶太教會中的權柄,他們會在經濟商業活動上受到排斥,他們會失去很多的現實的利益,人際關係的斷絕被排除在猶太教之外。

但是,他們還是決定要確保耶穌得到尊榮的葬禮,他們決定公開用行動承認他們是耶穌的門徒。他們決定從暗處走到公開光明下,見證了他們的信心。對尼哥底母而言,耶穌向他傳講的得永生的福音,在他身上產生了果效。雖然他們觸摸了屍體,按照律法他們無法吃猶太人的逾越節晚餐,但是他們參與了更偉大的逾越節晚餐——基督的死和復活。他們的信心發出的首次聖潔的行為見證了他們的重生。

這就是「廣義的重生」不可察覺的神奧秘的作為,透過聖靈所植入的新生命的原則,產生 靈魂對聖潔的傾向所帶來的首次的聖潔的運行——神的作為在人身上產生可察覺的言語— 行為上的果效。

尼哥底母的重生經歷和耶穌教導啟示的永生告訴我們什麼?

第一,人信耶穌是重生帶來的果效。所以,我們傳講福音需要有耐心,因為那是聖靈的工作,完全是神的作為。人傳講教導福音是撒種和澆灌的工作,

第二,神藉著福音的傳講帶來永生。

第三,

耶穌的一句簡單的話,教會經過幾千年才明白,這是令人反覆思想的事在屬靈事物上,我們需要承認人的有限, 神的信實,教會的功用

1d-永生是舊約中的應許。Eternal life is promised in the OT

9尼哥德慕問他說: "怎能有這事呢?"

10 耶穌回答說: "你是以色列人的先生, 還不明白這事嗎?

尼哥底母給我們帶來安慰。

你個底母給我們帶來警惕。

1e-永生是子屬天的啟示。Eternal life is a heavenly revelation by the Son

11 我實實在在地告訴你: 我們所說的,是我們知道的;我們所見證的,是我們見過的;你們卻不領受我們的見證。12 我對你們說地上的事,你們尚且不信;若說天上的事,如何能信呢? 13 除了從天降下仍舊在天的人子,沒有人升過天。

If-永生是子釘十架成就。 Eternal life is the Son's work on the cross

14 摩西在曠野怎樣舉蛇,人子也必照樣被舉起來,15 叫一切信祂的都得永生。

2-父差遣子成就永生。The Father sends the Son to accomplish eternal life

- 16 <mark>神</mark>愛世人,甚至將祂的獨生<mark>子</mark>賜給他們,叫一切信祂的,不至滅亡,反得永生。
- 1-不至滅亡
- 2-神愛世界, 甚至將祂的獨生子賜給他們
- 3-信祂
- 4-得永生